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Iktatószám

KÜLÖNFÉLE.
X  A budai v árkápo lna  rég i kincsei. 1 aJcáts 

Sándor az ÁrTceológiai Értesítő legújabb számában a 
budai várkápolna rágd kincseiről ir. Megtudjuk e 
közleményből, hogy a régi magyar egyházi kmeset 
nem a török, hanem az osztrák vitte, illetőleg tulaj­
donította el. A mohácsi vész után Mária, az özvegy 
királyné azt hitte, hogy a király halála után minden 
az övé s hajóra rakatta mindazt, a mit a budai királyi 
palotában talált, de a miből a legkevesebb volt az 
övé. A királyi kincsek és iratok berakása után a két 
leggazdagabb budai egyháznak, á  királyi várkápolná­
nak és az alamizsnáé Szent Jánosról nevezett templom­
nak drága egyházi ruháit és kincseit is mind hajóra 
rakatta. A hajók Visegrádon is megálltak s a mit a 
várban és a kápolnában találtak, azt is elvitték. Po­
zsony álékorj ában még n;em volt Ferdlinánd kezén és 
Kádasdy Tamás meg Szalay János, a vár főtisztjei a 
kincs egy részét visszatartották és visszaküldték a két 
budai templomnak. A kincs egy része mégis Ferdinánd
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kezébe került, a ki azt, pénzre lévén szüksége, elzálo­
gosította vagy beolvasztatta. Ferdinánd egyáltalán 
úgy bánt az egyházi vagy nemzeti kincsesei, mint a 
sajátjával. A szegény "Fráter Joannes pilisi apát a 
saját egyháza kincseit szerencsésen Pozsonyba vitte 
a török elől s egyszer csak azt hallotta, hogy az ősi 
kincsek egy része az alamóci (olmützi) biró kezén 
van, másik részével pedig Ferdinánd saját szolgáit 
jutalmazgatja. Mikor Budát a török 1541-ben elfog­
lalta, Szapolyai Jánosnak Péter nevű udvari papja 
élete kockáztatásával Eperjesre vitte a Szent János- 
kápolna egyházi szereit. Az eperjesiek hűséggel őriz­
ték a kincset s mivel a városnak Ferdinánd úgyis 
jelentékeny összeggel tartozott, a városnak Prágában 
megjelent küldöttei arra kérték őt, hogy az adósság 
fejében engedje át nekik a budai egyház kincseit, 
Ferdinánd király 1545 április 7-én kijelenti, hogy az 
eperjesiek kérését nem teljesítheti, mert az Isten tisz­
teletére szentelt tárgyakat világi célra nem adhatja; 
ugyanezen a napon Ferdinánd Fels Lénárdnak is ir 
Wormsból s meghagyja neki, hogy az Eperjesen őrzött 
egyházi tárgyakat Bécs és Komárom építési költségére 
fordítsa. Miksa sem különbözött ezen a téren Ferdi- 
nándtól. A budai várkápolna kincseit 1541-ben ideje­
korán Pozsonyba vitték, s a káptalan négy nagy vasas 
ládában a főtemplom sekrestyéjében őrizte. A mint 
Miksa megtudta, mily ritka és értékes kincs van Po­
zsonyban, nem nyugodott addig, a mig fenyegetéssel 
és erőszakkal ki nem csikarta a káptalantól a ládákat, 
így vándorolt a kincs Bécsbe és sajnos, azt sem tudjuk, 
mi mindent tartalmazott a négy láda.

Közv. nyom t. X X . cs. 81. sz

(Köt, v. fűz.)

Osztályozás

Tárgy

Hely

i  h3 3
Idő

7 S2(.  - / 9 c i u

Személy

Helyszám

Székesfővárosi házinyomda 1913


